
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 12. Sitzung (18. TA) 

des Ausschusses für Anregungen 

und Beschwerden 

am Donnerstag, 30.03.2017, Rathaus, 
Friedrich-Ebert-Platz 1, 5. OG, 
Sitzungsraum Rhein (5.06) 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 17:30 Uhr 

 
Anwesend: 
 
CDU 

Stefan Hebbel als Vertreter für Ursula Behrendt   

Frank Schönberger     
 
SPD 

Marlies Jung     

Dieter März Vorsitzender   

Oliver Ruß     
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Dr. Hans-Jürgen Müller     
 
BÜRGERLISTE 

Uwe Bertrams     
 
OP 

Malin Munkel     
 
FDP 

Ulrich Freund     
 
es fehlen entschuldigt: 
 
CDU 

Ursula Behrendt     

Bernhard Miesen     
 
Sachkundiger Einwohner gem. § 58 Abs. 4 GO NRW 

Sam Kofi Nyantakyi     
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Verwaltung: 

Susanne Weber Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)   

Jochen Simon Bauaufsicht (63)   
 
Schriftführung: 

Carsten Scholz Oberbürgermeister, Rat und Bezirke (01)   
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
 Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), eröffnet die Sitzung und stellt die Be-

schlussfähigkeit fest. 
  

 
2 Niederschriften 

  
 Die Niederschrift über die 11. Sitzung des Ausschusses für Anregungen und 

Beschwerden vom 15.12.16 wird zur Kenntnis genommen. 
  

 
3 Bericht des Vorsitzenden zur Behandlung von Bürgeranträgen gem. § 6 Abs. 4 

der Hauptsatzung der Stadt Leverkusen 
  

 Rh. März (SPD) verweist auf den Bericht gemäß § 6 Abs. 4 der Hauptsatzung 
der Stadt Leverkusen, der den Mitgliedern zugegangen ist. 
Dieser ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
  

 
4 Verlagerung der Aufgaben des Fachbereiches Stadtgrün zum Fachbereich Um-

welt und Zuordnung in das Dezernat des Oberbürgermeisters 
- Bürgerantrag vom 07.03.17 
- Nr.: 2017/1584 
  

 Die Antragstellerin, Frau von Bonin, hat Rederecht beantragt. Rh. März 
(SPD) erteilt zunächst Frau Weber (01) zur Zuständigkeit des Ausschusses 
das Wort. 
 
Frau Weber (01) weist für die Verwaltung noch einmal darauf hin, dass der 
Bürgerantrag eine Angelegenheit betrifft, die in der ausschließlichen gesetzli-
chen Zuständigkeit des Oberbürgermeisters liegt. Der Bürgerantrag ist daher 
gem. § 6 Abs. 2 Ziff. 2 der Hauptsatzung der Stadt Leverkusen zurückzuwei-
sen. 
 
Aus diesem Grunde wird auf Vorschlag von Rh. März (SPD) anschließend 
folgender Beschluss gefasst. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden weist den Bürgerantrag 
gemäß § 6 Abs. 2 Ziff. 2 der Hauptsatzung der Stadt Leverkusen zurück, da 
er eine Angelegenheit betrifft, die in der ausschließlichen gesetzlichen Zu-
ständigkeit des Oberbürgermeisters liegt. 
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dafür: 8 (2 CDU, 3 SPD, 1 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGER-

LISTE, 1 FDP) 
Enth.: 1 (OP) 
 
Im Anschluss an die Abstimmung verlassen die Antragsteller lautstark protes-
tierend und ein Transparent zeigend den Sitzungsraum. 
 
Rh. Stefan Hebbel (CDU) bittet daher die Verwaltung zur Ausübung des 
Hausrechtes um Prüfung und Information der Politik. 
 
Frau Weber (01) teilt hierzu mit, dass die Verwaltung eine diesbezügliche 
Information für die Politik zurzeit erarbeitet. 
  

 
5 Aufnahme der Johanneskirche in die UNESCO-Weltkulturerbeliste 

- Bürgerantrag vom 03.02.17 
- Nr.: 2017/1573 
  

 Herr Müller (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) beantragt, den Bürgerantrag in die 
für das Thema zuständigen Gremien zu verweisen. 
 
Beschluss: 
 
Der Bürgerantrag wird in die für das Thema zuständigen Gremien verwiesen. 
 
- einstimmig - 
  

 
6 Einbindung des Rates bei der Festsetzung des kalkulatorischen Zinssatzes zur 

Berechnung kalkulatorischer Zinsen von Schmutz- und Niederschlagswasserge-
bühren 
- Bürgerantrag vom 31.01.17 m. Erg. v. 06.02.17 
- Nr.: 2017/1578 
  

 Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), lässt über die Erteilung des vom Antrag-
steller, Herrn Balduan, beantragten Rederechtes abstimmen. 
 
- einstimmig - 
 
Der Antragsteller, Herr Balduan, erläutert daraufhin seinen Bürgerantrag. 
Seine Erläuterungen sind der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt. 
 
Rh. Schönberger (CDU) erklärt, dass er die Anregung des Petenten, den 
Verwaltungsrat der TBL im Vorfeld der Gebührenkalkulation bei der Festle-
gung des kalkulatorischen Zinssatzes zu beteiligen, nachvollziehen kann. 
Da die Fachverwaltung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht anwesend ist, 
beantragt er, die Vorlage in die nächste Sitzung zu vertagen, damit die Fach-
verwaltung Gelegenheit hat, in der Sitzung auf die Anmerkungen des Peten-
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ten einzugehen und die Vorlage gegebenenfalls zu überarbeiten. 
 
Der Vorsitzende, Rh. März (SPD), lässt über den Vertagungsantrag abstim-
men. 
 
- einstimmig - 
  

 
Dieser Niederschrift sind zudem die personenbezogenen Daten der Antragsteller als 
nichtöffentliche Anlage 3 beigefügt. 
 
 
 
Rh. März schließt die Sitzung gegen 17:30 Uhr. 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Dieter März 
Vorsitzender 
  

Carsten Scholz 
Schriftführer 
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